

**Особенности новостного телевизионного вещания в КБР в разрезе конкурентоспособности с социальной сетью Инстаграм (на примере трагического происшествия на горе Эльбрус (23.09.2021 г.), когда во время восхождения погибли 5 туристов)**

**Научный руководитель – Лепилкина Ольга Ивановна**

***Адилъбековна Кубадиева Нуржан***

*Студент (магистр)*

Северо-Кавказский федеральный университет, Ставрополь, Россия

*E-mail: kubadieva@bk.ru*

23 сентября 2021 года в Баксанском ущелье Кабардино-Балкарии совершала восхождение группа из 23 туристов. Во время подъема на вершину нескольким из них стало плохо. Гиды приняли решение оставить их на седловине, а с оставшимися - пойти на штурм. Когда восходители стали возвращаться с высоты 5642 метра над уровнем моря, погода резко ухудшилась, и альпинистам пришлось в спешном порядке спускаться с горы. При спуске поднялся сильный ветер, видимость резко упала. Организаторы восхождения вызвали спасателей. Сотрудники МЧС оказали помощь, однако печальным результатом восхождения стали 5 погибших альпинистов.

За последние 15 лет в истории курорта «Эльбруса» таких случаев, когда в один день на горе погибли сразу несколько человек из одной группы, не было. Эта трагическая история получила большую огласку в различных СМИ, как республиканских, так и федеральных. В республику съехались десятки журналистов со всей страны. Чрезвычайная ситуация была растиражирована и в Интернете, в частности в социальных сетях. Отметим, что сигнал о помощи к спасателям поступил в 17 часов вечера 23 сентября 2021 года. И, учитывая неблагоприятные метеорологические условия, спасательная операция длилась до 3 часов утра 24 сентября. Все это время крупные республиканские паблики следили за развитием событий. Первое сообщение о ЧП появилось на странице Эльбрусского высокогорного поисково-спасательного отряда (<https://www.instagram.com/p/СUK7sWlrW-Y/>) в 17.35 мск. «Оперативному дежурному поступило сообщение о том, что на горе Эльбрус группа из 23 человек из-за погодных условий заблудились. Один из участников группы получил травму ноги. По предварительной информации, 8 человек находятся примерно на высоте 5400 м, остальные участники не могут определить свое местоположение и высоту. На поисковые работы выдвинулись 10 человек личного состава Эльбрусского ВПСО МЧС России. После уточнения информации будет решаться вопрос о наращивании количества спасателей задействованных в поиске».

Эту информацию «подхватили» десятки самых «читаемых» новостных пабликов, специализирующихся на распространении информации, касающейся общественно-политической жизни Кабардино-Балкарии. В ночь с 23 на 24 сентября за спасательной операцией следили традиционные и интернет СМИ, а также «многомиллионная армия» социальных сетей. В 2 часа 30 минут на том же паблике Эльбрусского высокогорного поисково-спасательного отряда появилась информация о завершении операции. «В сложнейших погодных условиях в ночь с 23 на 24 сентября спасателями @elbrusskii\_vpso проводилась поисково-спасательная операция на горе Эльбрус. Группа восходителей из 19 человек попросили о помощи на высоте более 5000 метров. Под утро Спасателям удалось спустить 14 человек

на поляну Азау и передать сотрудникам @medicina\_katastrof\_kbr . К сожалению 5 участников группы погибли».

К утру 24 сентября многие федеральные новостные каналы показали эту новость, используя видеокартинку, взятую из социальных сетей. В эфире новостной программы «Вести. Кабардино-Балкария» (ВГТРК ГТРК «Кабардино-Балкария») эта новость первый раз выходит в эфир в 14.30 мск. «14 спасенных жизней. Сегодня ночью внимание всех СМИ было приковано к спасательной операции на Эльбрусе. Во время восхождения там ухудшилась погода. Людей пришлось спасать в крайне сложных условиях».

Стоит отметить, что автор сюжета проделал за несколько часов съемок большую работу и показал в своем сюжете пострадавших в больнице, врачей, представителей МЧС, следователей, возбудивших уголовное дело. И в эфир уже вышла уже не «сухая» информашка, а полноценный новостной репортаж. Материал собрал больше 20 тысяч просмотров только на Ютуб канале программы (для регионального ТВ это хорошая цифра). И хотя журналисты канала имеют больше времени на полноценные съемки и получение достоверной информации, они, в любом случае, проигрывают социальным сетям в оперативности. Если всего 5-10 лет назад, чтобы получить картинку с места события репортерам приходилось экстренно выезжать на место происшествия, то теперь в этом практически нет никакой необходимости. Спасатели, участники ЧС и очевидцы снимают происходящее на мобильный телефон, размещают на своих страницах в социальных сетях, а крупные федеральные каналы, к примеру, используют эти кадры со ссылкой на автора. Схема проста и не требует ни финансовых затрат, ни человеческого ресурса. Однако если федеральные каналы вещают круглосуточно и имеют возможность рассказать о новости в ближайшем выпуске, то региональные каналы, как правило, привязаны к сетке вещания. А потому и выдают новости, можно сказать, «после всех». Журналистам региональных каналов в эпоху социальных сетей приходится придумывать все новые подходы, чтобы завоевать нового зрителя. Ну, или хотя, бы не потерять старого. А потому, можно сделать вывод, что битва традиционных СМИ и социальных сетей в самом разгаре.